

# 助移民融入社會 向加國取經

港人與內地人在文化上、生活習慣上、甚至於價值觀上都有差異。接觸多了自不然摩擦亦增多，但雙向的種種矛盾之所以會尖銳化，兩地政府當局實在責無旁貸。

**周曼利**  
香港教育學院亞洲及政策研究學系教授



**近** 日本港因奶粉短缺的問題，令中港矛盾又再次加深了。  
雙非兒童「搶」學位、水貨客「搶」奶粉、自由行旅客在生活上與港人的種種衝突，都有礙香港成為一個共融的社會。但在全球一體化下，已沒有一個地方可與世隔絕，更何況香港是一個開放型的經濟體系？

## 中港摩擦日增 兩地責無旁貸

港人與內地人在文化上、生活習慣上、甚至於價值觀上都有差異，畢竟我們都是在兩個不盡相同的社會裏長大。接觸多了自不然摩擦亦增多，但雙向的種種矛盾之所以會尖銳化，兩地政府當局實在責無旁貸。

如學位的問題，假如政府能夠洞悉先機、未雨綢繆，以致有充足學位給雙非及本地兒童上學，衝突、矛盾又怎會這樣大、這樣深呢？猶幸人口政策督導委員會重組後表示會深入研究如何加強香港社會的共融性，另一方面，施政報告亦強調建立共融文化的重要。

其實，香港根本就是一個移民社會。根據2011年人口普查的結果顯示只有六成人口是在港出生，其餘三成二人口都是內地出生的。在682萬港人中，內地來港定居的約有227萬（佔人口32.1%）；而少數族裔（包括家庭傭工）則有45萬（其中亞裔佔37萬、6萬是白人）。但港人是否歡迎這些移民呢？新移民在本港有否受到歧視？

上年2月筆者委託香港大學民意研究計劃進行了一項港人對內地來港定居移民態度的調查，研究發現約有一半（54%）的港人對新移民持負面的態度，因為他們認為現時香港新移民的人數應該大幅減少（23%）或減少一點（31%）。這種對移民的負面態度，在西方其他國家亦十分常見。不過原來有一個國家是例外的，她便是加拿大。

原來三分之二加拿大人認為現有移民數目是適中的，而只有兩成認為現有移民的數目太多。為甚麼加拿大人對移民的態度這樣正面呢？其中一個廣為人知的原因是她的移

民政策：因為她是用分數去挑選移民的，條件包括教育程度、語言能力、職業技能、工作經驗和年齡。第二個原因是地理環境的因素，令加拿大有非法移民的機會大減。除了這兩個人所共知的原因外，加拿大社會學家Irene Bloemraad分析還有幾個原因。

## 納多元文化 促畢業生居留

第一：加拿大是十分鼓勵非永久居民轉變成永久居民的。例如有兩年技術型工作經驗的非永久居民可申請成為永久居民。2010年便有約3.3萬名外國的臨時工人以此途徑轉為永久居民了。而且外國學生在加拿大完成大學課程後工作滿一年亦可申請成為永久居民。2010年便有約9,000人透過這渠道成為永久居民。香港其實亦有很多外國人和內地人在本港工作和讀書，我們是否可嘗試用類似方法吸納這些人才呢？

第二：多元文化是加拿大的其中一個國家特性（identity）。2010年的一項調查發現，有五成六加拿大人認為多元文化對加拿大是非常重要的。多元文化亦和支持或歡迎移民的態度有很大的正面關係。香港要真正落實多元文化，有需要從教育方面入手，中小學都應有多元文化的課程，內容可包括移民歷史以及移民對本港社會發展所作出的貢獻，希望大家尊重及接納彼此文化，從而令移民和本地人雙方都作出適應，以致移民能夠順利融入本地社會。

## 支援措施佳 培養移民從政

第三：加拿大對移民亦有體制上的支援。如加拿大有法例減低對移民的歧視；重申對每一個人都有公平的對待。加拿大亦有很多針對移民的政策和措施。例如幫助移民進入勞動市場、學習加拿大兩種官方語言的課程。在2010至2011財政年度，加國政府在這方面共投放了10億加幣。雖然香港政府在這方面亦有新措施，如在2011至2012財政年度，推行了三項計劃支援服務：地區為本融入社區計劃、大使計劃和期望管理計劃，但是在資源上的投放仍有很大的改善空間。

最後：加拿大亦銳意培養移民對政治活動的參與。加拿大政府鼓勵移民入籍，參與